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Les grands problémes de I"agriculture

Plan de I’expose l

1) Bravo les agriculteurs et
I’agroindustrie ... Mais les
problémes sont encore
devant nous

2) Les solutions du XX¢ siecle ne
marchent plus

3) Quels outils au XXI¢ siecle ?
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[LES PROBLEMES ARRIVENT...
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Millions de tonnes
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“La consommation animale de
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Millions de tonnes
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Penurie mondiale de céréales

o Secheresse & rechauffement de la planete (Ex : Australie).
* Moins de terres, plus d’habitants (80 millions par an).

* Plus de consommation de viande

» Des ceréales pour les biocarburants

e On produit moins qu’on ne consomme ; stocks tres bas

LES PRIX FLAMBENT |

400 Prix du ble francais
300 | (€ 2006 / tonne)




. et « seulement »
160 000 déces.

Augmentation de
la population
mondiale :

200 000 /jour

75 millions/an
(+1,1%)




Probleme 1: LA POPULATION

EVOLUTION DE LA POPULATION MONDIALE SUR 2400 ANS
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EVOLUTION DE LA POPULATION MONDIALE PAR CONTINENT
PROJECTIONS 2100. (source: J. Valin).
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805 MILLIONS D’AFFAMES EN 2014 (sourck
FAO)

Legend
<5%
Very low

5% —» 14.9%
Moderately low

15% —»249% o
Moderately high

25%—» 34.9%
High ®

35% and over
Very high .
Missing or
insufficient data
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Am Latine 37 Afrique 227 Asie 520 millions
5%-20 % Caraibes 23 % 16 % Sud - 10 % Sud est



L equatlon de Ia populatlon mondlale
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Probleme 2 : On gache 20 a

30 % de la nourriture dans
le monde !

e gachis du Nord
A la consommation

e gachis du Sud
A la récolte




1,0 MILLIAKD DE TUNNEDS D ALIMENTDS JELED
PAR AN

Fresh fruit and vegetables 24 pounds  Processed fruit and vegetables 10.5 pounds

e,

8 : RS J / Sweeteners

Meat and fish =%~y 15pounds Other food (includes eggs;
10.4 pounds /] peanuts; tree nuts; dry beans, %
y A/ Fats and oils | peas and lentils; dairy other than
fluid milk) 12.8 pounds

8.6 pounds —

Le gachis moyen mensuel d’une famille américaine de 4 personnes

Source : US department of agriculture



Un carnivore toutes les céreales
gui ont nourri les animaux qu’il
mange, soit 800 Kg

ot

Un végetarien consomme
200 Kg de céreales par an







Un francais mange dans sa vie :

02 400 Kg de poissons et crustacés
032 000 litres de lait (91 Kg laitages / an)
0 20 000 ceufs

o 7 bovins
0 33 cochons

09 chevres et moutonsy- 85 Kg d h
o1 300 volailles viande / an

0 60 lapins )

Un americain 125 Kg
Un chinois 60 Kg (14 en 1980 )
Un indien 6 Kg - Un africain 11 Kg




LES BESOINS ALIMENTAIRES
IL. FAUDRAIT AUGMENTER DE 70% LA PRODUCTION
AGRICOLE
POUR QUE TOUT LE MONDE MANGE BIEN EN 2050
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Probleme 3 : le rechauffement climatigue
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127 ANS DE RECHAUFFEMENT CLIMATIQUE VUS PAR LA
NASA
(COULEUR ROUGE = + 2°)




CONSEQUENCES SUR L'AGRICULTURE.

1. Des cyclones & tempétes plus violents







CONSEQUENCES SUR L'AGRICULTURE.

1. Des cyclones & tempétes plus violents
2. Des canicules plus fréquentes




Instantanés Production de blé 2013 :

: 22 millions de tonnes
AUStra“enS contre 30 en 2012
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Janvier 2013 : 50 ° & Sydney La meteo Iocale '
Invente une nouvelle couleur pour ses cartes.



Ad YV JUALIV AL ALUVUILAN L AVU LD LNV ALd AV U LdAAvAlLx 1 LdiN

FRANCE

Climat récent Climat prochain

5. TEMPERATURES MOYENNES ANNUELLES (en degrés Celsius) mesurées et prévues par le
modele Arpege de Météo-France. A gauche, le résultat concerne la période entre 1960 et
1999 et, a droite, la période entre 2070 et 2099. Le modeéle prévoit un réchauffement en
France compris entre 3 et 3,5 °C d'ici la fin du xxi€ siecle.




CONSEQUENCES SUR L'AGRICULTURE.

1. Des cyclones & tempétes plus violents
2. Des canicules plus fréquentes

3. Disparition des deltas fertiles




Egypte : 82 millions d’habitants
Son agriculture ne couvre que
4% de son territoire
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e Zone sensible & une montée des eaux de 1 m D I t d N = I
\ Barrages e a u I

e 1/3 population
1% production agricole

Alexandrie : 4,5

millions hab

Le Caire : 15
wwiw.le-cartographe.net e~ | millions hab

0 50 km i




7/ millions hab 17 millions personnes
1% prod. Agricole Vietnam
38%b inondé si + 1 m

Ho-Chi-Minh ville: Delta du Mékong

L

THAILANDE

CAMBODGE




CONSEQUENCES SUR L'AGRICULTURE.

. Des cyclones & tempétes plus violents
. Des canicules plus fréquentes

. Disparition des deltas fertiles
. Avancée des déserts sur les savanes




CONSEQUENCES SUR L'AGRICULTURE.

. Des cyclones & tempétes plus violents
. Des canicules plus fréquentes

. Disparition des deltas fertiles
. Avancée des déserts sur les savanes
. Moins d’eau —trop d’eau




L LAU REFPRESENTE UU49 70 DI LA MADSE DE LA
TERRE.
1 386 MILLIONS DE KM3,

Dont Océans

et mers 96 %
Calottes polaires

Groenland, glaciers, neiges
éternelles :

24 millions
Sous-sol et croute terrestre

24 millions

appes phreatiques, lacs,
marais, fleuves,
atmosphere &
organismes vivants : 1,1
million

(Crédit : Jack Cook, Woods Hole
Oceanographic Institution.)



L’irrigation marque le pas

On arrive pres du La FAO ne prevoit que
maximum des surfaces  +0,6% au niveau
Irriguees dans le monde.  mondial

L_es surfaces totales irriguéees augmenteront
de 40 millions d'hectares d'ici 2030, pour
passer de 202 a 242 millions d’hectares.

Apres : c’est tout.




CONSEQUENCES SUR L'AGRICULTURE.

. Des cyclones & tempétes plus violents
. Des canicules plus fréquentes

. Disparition des deltas fertiles
. Avancée des déserts sur les savanes
. Moins d’eau —trop d’eau

. Augmentation du risque.ire




LLE PLUS GRAND TUEUR D’HOMMES
Paludisme (1 million de morts), dengue, chikungunya, etc.




~ievre catarrhale ovine
Peste équine

S -levre de la vallée du Rift
N . Fievre du Nil occidental
R O _eishmaniose

2] _eptospirose

LES MALADIES REMONTENT

i {3
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_Leishmaniose

Zone a risque




DEVELOPPEMENT DES MALADIES CRYPTOGAMIQUES
OU FONGIQUES (CAUSEES PAR DES CHAMPIGNONS PARASITES)
ROUILLE, OiDIUM, TAVELURE, MILDIOU, GRAVELLE, FUSARIOSE...

oy

Mildiou : humidité > 90 % et
températures entre 10 et 25 °C

& de terre

Tomates



CONSEQUENCES SUR L'AGRICULTURE.

. Des cyclones & tempétes plus violents
. Des canicules plus fréquentes

. Disparition des deltas fertiles

. Avanceée des déserts sur les savanes
. Moins d’eau —trop d’eau

. Augmentation du risque.ire

. Migration des cultures

. Baisse des rendements




Impact du changement climatique
sur les rendements agricoles
(2080 par rapport a 2000)

Africa

Latin America

Middle East &
Horth Africa

Asia
Developing Countries

World

Industrial Countries

-20% -19% -10% -9% 0% 2% 10%
Change in output potential (2080s as “% of 2000 potential)



LLE RIZ OCCUPE LA MOITIE DES SURFACES
IRRIGUEES DANS LE MONDE

Le riz en Asie, sur 142 millions hect :
* 16 millions sont menaceés par la salinige, ;,onges -

e 22 millions par les inondations 8
tonnes/hect

e 23 millions par la sécheresse 55 )
_ _ Riz humide :
e Parfois par les 3 successivement 5

Il faut accélérer la recherche génétegess/hect

/
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DISPARAITRE

Les graines d’arabica poussent dans une fourchette de températures
restreinte : de 19 °C a 25 °C. Quand le thermometre grimpe, la
photosynthese s’'en voit affectée et, dans certains cas, les arbres
s'assechent. Les caféiers patissent en outre de la multiplication des
periodes de fortes préecipitations et de secheresses prolongées.

Au total, les rendements pourraient baisser de 38 a 90 %
d’ici la fin du siecle !

Source : Royal Botanic Gardens de Kew (GB) 2012

60 % de la production
mondiale de café, 4,86
millions de tonnes

produites en 2012 pour
un montant de 13
milliards d'euros




Vulnérabilite des pays au changement climatique

Source : www.maplecroft.com

Pays les plus menacés :
Bangladesh, Inde, Madagascar, Népal,
Mozambique, Philippines, Haiti, Afghanistan,
Zimbabwe et Birmanie.

Chine 49°, Brésil 81°, France 133°
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1) Quelles terres va-t-on cultiver ?

Les zones de végétation ne sont pas si étendues
On ne cultive que 12 % des terres emergees (1,5 Md Hec. sur 13,1).

b
- r ‘




L’espace productif ayant peu de
contraintes est encore plus reduit

Undefined
- No climate constraints
' Wetness constraints
Moisture constraints
" Severe moisture constraints
" Temperature constraints

. Severe temperature constraints

- Water




Et au dessus de 180 jours de pluie/an,
I’espace est encore plus réduit

Undefined
| Odays
_| 1-29 days

B 30-50 days

90-119 days
120-149 days
- 150-179 days

" 180-209 days
"1 210-239 days
| 240-269 days

" U 270-299 days

. 300-320 days

 sia 1 A court terme

- o nos réserves. B i

- .S 2

On les abat a raison « d’une Grece tous les ans » (140 000 Km?).
Et on n’en replante que la moitié.




Au total, la surface de terres agricoles diminue :

m En quantité a cause de I’'urbanisation et I’érosion (la Chine perd 1
million d’hectares / an et la France 1 département tous les 10 ans).

m En qualité : contamination, salinisation, compactation, baisse des
matieres organlques et de la blodlver3|te

S As S e '_;.'Knr
R




i 2 \

1960 : 0,43 ha/hab
2 pers

e

En synthese, combien
de personnes doivent
se nourrir a partir de _ e
ce champ ? N

(st théoriquement possible :
actuellement les Chinois mangent a 8 sur un hectare !



LA NOUVELLE COLONISATION DU XXI! SIECLE

' % Pays investisseurs et prlnCIpales acquisitions en hectares -
\[\'{?W\l., @ CoréeduSud @ Chine @ Arabie Saoudite Emirats Arabes Unis @ Inde @ Japon
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2) AVEC QUELLE ENERGIE
6‘)

o Nous vivons la fin de 'ere du pétrole.

o Les solutions de remplacement les plus
prometteuses ont besoin d'un siecle pour arriver.

o Notre agriculture est tres énergivore (une des
professions les plus durement touchee, avec les
routiers, les taxis et les pécheurs).

o La société ne pourra plus la protéger lorsque le
pétrole passera a 150, puis a 200 $ le baril et plus.




OU EST L’ENERGIE DANS L’ALIMENTATION ?

by PR,

Préparation - Labour Engrai
cuisine pesticides

Irrigation
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DEUX DEFIS ENERGIE POUR L’AGRICULTURE

Inventer une agriculture qui  Produire des
consomme moins d’énergie. aliments

Les techniques agricoles actuelles ont été et de | ’énergie
Inventes avec un petrole pas cher, donc en —

I’utilisant au maximum ; il faut tout revoir : Et donc y consacrer
engrais, labours, serres, irrigation, transport, I”essentiel de nos gains de

transformation, etc. productivité a venir.




MANGER OU CONDUIRE,
FAUDRA-T-IL CHOISIR? [

0 800 millions d’automobiles et
250 millions de camions :
faut-1l leur laisser nos
céréales ?

, Micanus B
o Réserver les champs aux (herbe a éléphant »

céréales, et réserver les
céréales a notre seule
alimentation

o« Inventer » des plantes qui
poussent ailleurs que dans
nos champs, et produisent de
I'énergie sans en consommer
beaucoup.

Panic érigé



Nourrir : Engrais, France : on passe en

eVRefiion®ig8sde nouvelles foH@Ivag 1Y quintaux
HEGEBEER 68 JUERBEREments n@@%‘ﬂﬁ@ﬁ%@ﬁthﬁq@g?-

Herbicid -+ Ching
Heliuat apaintemapt produire nleRRUEtdhinBiv

O Indiens.
Insecticides




e plafonnement de rendement

Grain yield (kg ha")

Salinisation des sols
Engorgement hydrique des sols ¢
Augmentation des prix des engrais

Augmentation des colts des
traitements insecticides

ain yield (kg ha")

soo0 | Zhejiang province o 3t kg ha™ yr
~ (China) o =50 O
5000 -
4000 -
Yield growth rates
1970-1985 3 5%#r
3000 |- 1986-1998 03%Ar -
m | 1 1 PO SN SR SR NN BT
Punjab 5050 kg ha™
goon | (India) 0__gfg oo
O oo O
4000 |- o -
Yield growth rates o
1970-1987 3.5%#yr
1989-1997 0.0%#r
m 22 a2 2 1 4+ 3 4 3 1 4+ ¢+ 3 o 1 o 3+ 2 3 0 5 2 2 2 1 . .
1970 1975 1980 1985 1990 1995

Year
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FRANCE
Figure 3. Evolution temporelle du rendement moyen du blé en France
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Révolution verte : énorméement de ressource
pour produire enormément de nourriture

—_ e e

+ de Terres

+ d’Eau

+ d’Energie

+ De Chimie

+ De Meécanique



Révolution verte : enormement de ressources
pour produire énormement de nourriture

C’est fini : maintenant, il faut produire plus
(et mieux), mais avec moins

- de Terres
- d’Eau

- d’Energie

- De Chimie

- De Mécanique



. N
e XXI¢ siecle sera

le siecle Biotech !

)y 4
Agriculture OGM
fecolog_lquement R
Intensive e
‘2)\‘(0?
- de Terres
- d’Eau
) y
- d’Energie
- De Chimie

/ - De Mécanique



Surfaces plantées en OGM dans le monde

Million Hectares (1996-2012)

~O~ Total Hectares
: B 28 Biotech Crop Countries
=}~ Industrial | 0

e,

9,

9,

J
T e ‘
w
<7\ :
. “\‘

] || = E’V

- A

5 A

[ | A
A

A

! I | | I I I I
1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

En 2012, 17,3 millions d’agriculteurs dans 28 pays
(plus que d’agriculteurs dans I’Europe des 27)

Et 170 millions d’hec., 1/10¢ des superficies cultivees dans le monde, 8 fois la

superficie cultivée en France, eqg. surfaces USA ou Chine ou Inde




En Europe, Il faudra probablement
consacrer |’essentiel des
augmentations de production agricole

Production , :
agricole au développement de la production
energétique.
res
Annees

2000 o 2050



Production
agricole

ET IL FAUDRA SUBSTITUER LE
PLUS RAPIDEMENT POSSIBLE LES
TECHNIQUES ACTUELLES PAR DES
TECHNIQUES A HAUTE INTENSITE
ENVIRONNEMENTALES.

Techniques a haute
Intensité environnementale

Années



DE L’AGRICULTURE INTENSIVE...

Aujourd’nhui

Eco
systéme

@
> i
i
=
g Volume de P77
= Production
< i f."'l ﬁ\ \
= Agricole £ / | "’.-R:.
=

Systéme intensif
en énergie et intrants
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INTENSIVE

Aujourd’hui Demain

Eco
systeme

Non Alimentaire

Systéme intensif Systéme intensif
en énergie et intrants Source : CRAB, 2011 en écologie
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Agriculture

ecologiguement
Intensive

La fin du labour ?

Ess'aq/ e semts’ dlrec‘r de ble dans la

".

vegefa‘homc]un est r‘hbaﬁ'ue a

Iar'r'lem du *raé"?reur'/pour' faire un
. N \

.:-'--mulch <




Davantage de callloux So S tasses et |mpermea| ISes

Moins de vers de terre Le labour... erosion




TERRES, ET LE SOLEIL, QUE 6 MOIS PAR AN
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Agriculture a haute intensité environnementale

Passer une alliance avec les vers de terre !

Les cavités verticales faites par les
vers sont nombreuses. L'eau, puis les
racines empruntent ces cavités pour §
aller en profondeur. Ils dégradent les @
résidus de culture. Leurs déjections
favorisent la croissance des plantes




Ay | Les réseaux de

mycorhizes
I"% suivent les racines
des plantes et
assurent le
transport des
excédents de
nutriments vers les
zones a déficit. lls
assurent ainsi une
allocation optimale
des nutriments.

AFCAS

_ _ 2014
Source: site agriculture nouvelle. ‘
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SEMIS DIRECT SOUS COUVERT VEGETAL




_es semis de demain..




Agriculture ecologiguement intensive

_es associations de culture




Agriculture ecologiguement intensive

e Economiser les engrais

e Diminuer adventice &
maladies

e [ utter contre la verse

o Récolter plus, et une
meilleure qualité du ble

Association blé-pois
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INTENSIVE
AGROFORESTERIE

|
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Noyer et blé
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Les racines profondes des arbres font remonter
vers les cultures les éléments nutritifs







INTENSIVE
AGROFORESTERIE TROPICALE

Amazonie

Mali :
Millet sous
acacia .

Java : pendant la saison
seche, rizieres cultivées
avec choux et haricots sous



= Bananier,
papayer

Mais, manioc,
ighame

N Plantes « ras du
@ 4 sol » patate douce, ﬁs

taro, manioc,
. 014
s piment
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INTENSIVE
SYLVOPASTORALISME







Agriculture ecologiguement intensive

Favoriser les auxiliaires des cultures

Haies, boisements, fossés, mares,
zones humides, bandes enherbées

Jacheéres |
Arbres morts, amas de bois, tas de pie
Bandes enherbées

(Gites a chauves souris, nichoirs oiseaux, perchoirs
rapaces

Plantes messicoles : coquelicot, bleuet, camomille,
adonis

Espéces locales, a feuillage persistant, il
floraison variés, a baies non toxiques
Une chauve-souris consomme
jusqu’a 3000 insectes par jour

(pucerons, moustiques, etc)




Une abelille
peut stocker
sur ses
pattes
500000
grains de
pollen et
Visiter en
une heure

250 fleurs

Une
coccinelle
mange
entre 80
et 150
pucerons
par jour




Un mésne
il consomme 6 a 9000

Soit 30 kg par an

Dans un verger en
Anjou, 750 nids de
mésange, plus de
carpocapse, plus
d’'insecticide

fw v

La carabe mange

limaces, escargots,
doryphores,
chrysomeles,

; carpocapses, etc.

" «\g

Une chouette
5. consomme?2190 |

\Q proies/an (mulots

a- 45 %, campagnols,

\ taupes)
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En || faut se nourrir... bien et tous
Nos outils ne « marchent » plus

La situation est grave...
Mais pas désesperée !

conclusion...

=» Ne plus rien gacher ! Tout est matiere premiere

=» Modifier nos habitudes alimentaires
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=» Inventer une agriculture ecologiqguement intensive, qui
fasse « plus et mieux avec moins »

=» Chercher « nos » OGM, a notre maniere

=» Promouvoir I’agriculture vivriere dans le tiers monde

SYO4V.| 9P a3uINo( suw

=» Mettre en ceuvre des programmes Faim zero ﬁ

2014
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=» Protéeger les frontieres et soutenir les agricultures



20eme Rencontre de I'AFCAS
15 décembre 2014
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Merci de votre attention !

A bientot sur : http://nourrir-manager.fr

Bruno Parmentier
Nourrir I'humanité

Les grands problémes de |"agriculture
mondiale au xu* siécle




